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Resume: L'engagement de la Roumanie dans la premiere guerre mondiale (a la 
14/27 aout 1 9 1 6) s'est passe a la suite des deux annees de negociations, d'insistences de la 
part de toutes les deux fractions et, evidemment, de la pression de l 'opinion publique, qui, 
pour la plupart, etait favorable a la Grande Bretagne et surtout a la France. 

Juste apres la declaration de guerre du gouvemement roumain, remise au 1 'Empire 
Autriche-Hongrois, une multitude de declarations politiqnes et d'actions militaires se sont 
precipitees sur la Roumanie et, pendant deux annees, on est passe, plusieurs fois, de !'agonie 
a' l 'extase. 

La fin de la premiere guerre mondiale a concide avec le completement national, un 

reve accompli au 1 Decembre 1 9 1 8, a' Alba Iulia. 

Evenimentele care au condus la declaraţia de război adresată de Austro
Ungaria Serbiei, la 28 iulie 1 9 1 4, şi apoi la generalizarea conflictului între puterile 
europene, au atras imediat atenţia oficialilor şi a publicului român. 

Opţiunea de neutralitate a fost iniţial aprobată de toate partidele şi grupările 
politice' . Neutralitatea era însă o soluţie temporară, până în clipa declanşării luptei 
de eliberare a teritoriilor româneşti ocupate. "A rămâne neutrali până la sfârşit -
scria atunci istoricul A. D Xenopol, exprimând o stare se spirit şi o credinţă 
generală - înseamnă a lăsa să treacă acest moment, unicul pe care istoria ni-l pune la 
îndemână, pentru a ne rotunji statul cu răsfiratul nostru neam, este a ne arăta 
nevrednici de a ne număra printer popoare "2• 

În anii neutralităţii, s-a înregistrat o activitate fără precedent a spiritului 
public; aproape fiecare roman simţea nevoia să se pronunţe şi să participe la această 
dispută privind atitudinea ce trebuia adoptată de guvernanţi în acea perioada 
hotăratoare pentru destinele ţarii. 

În timp ce unii erau absorbiţi de lupta politica, alţii işi vedeau de afacerile 
lor. Constantin Argetoianu scria: " Liberalii lasau în seama Brătienilor grija 
politicii, taceau şi-şi umpleau pungile. Cu inceputul lui 1 9 1 5  s-au deschis într-

• Comunicare susţinută în cadrul sesiunii "Vechi Capitale ale Ţării Româneşti- - rolul şi 
locul lor în dezvoltarea societăţii româneşti şi afirmarea ţărilor române ", Târgovişte, 7 
septembrie 2007 
• Complexul Naţional Muzeal "Curtea Domnească " Târgovişte 
1 Ştefan Pascu, Istoria militară a poporului român, Ed. Militară, 1 988,  p. 332 
2 A. D. Xenopol, Românii şi Austro-Ungaria, laşi, 1 9 14,  p. 62 
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adevar pentru cei cu trecere la guvern atâtea posibilităţi de îmbogăţire peste noapte, 
încât numai cei tari de înger sau cei proşti nu s-au procopsit "3. 

După doi ani de neutralitate, la 14  august 1 9 1 6, Consiliul de Coroana a 
hotărât ca România să intre în razboi alaturi de Antanta. Decizia a fost adusa la 
cunoştinţa populaţiei prin ediţii speciale ale ziarelor şi afişe lipite de cladirile 
publice. A doua zi, a fost difuzată "Proclamaţia către ţară ", semnată de regele 
Ferdinand şi de membrii guvernului Brătianu4. 

Hotărârea guvernului privind angajarea ţării în război împotriva Austro
Ungariei a întrunit asentimentul cvasiunanim al opiniei publice româneşti. Absolut 
toate comentariile şi luările de poziţie exprimate în acele zile în presă de oameni 
politici, scriitori, oameni de ştiinţă şi cultură, ziarişti, relevau importanţa istorică a 
momentului5• Era un moment - subliniau numeroase comentarii - pe care-l 
pregătise întreaga evoluţie istorică anterioară şi pe care românii îl aşteptau6. 

Plecarea la război era pentru tinerii militari un motiv de mândrie şi de 
bucurie. Un ziar al vremii scria: "Nici n-au apucat să sune bine goarnele mobilizarii 
şi fii ţării, valurile oştirii romane, au alergat într-un suflet şi au izvorât de 
pretutindeni, din oraşe şi din sate, din văi şi dealuri, din cele mai departate şi uitate 
cătune, din bordeie şi palate. Puzderie de oameni au rasărit ca din pămant şi au 
răspuns la glasul ţării ca un singur om, cu sufletul întărit de iubirea de patrie, cu 
inima palpitând de dreptul sfânt pe care este chemat să-l apere"7. 

Desigur, nu se poate face abstractie de la faptul ca presa era un important 
mijloc de propagandă, de stimulare a conştiinţei naţionale, dar fenomenul în sine 
al entuziasmului cu care s-a răspun la ordinul de mobilizare - a existat şi a fost 
consemnat ca atare. 

Ziarul "Viitorul" relata despre excepţionala afluenţă a celor chemaţi la 
unităţile militare, care luau cu asalt trenurile: "Când nu mai încăpeau nici în 
compartimente, nici pe coridoare, nici pe platforme şi pe scări, şi nici chiar în 
vagoanele de bagaje şi de mărfuri, atunci voinicii noştri se urcau pe acoperişurile 
vagoanelor. Din acest furnicar nu se vedeau decât locomotiva şi părţile laterale ale 
vagoanelor"8. Încă din primele zile, armata română a înaintat cu succes în 
Transilvania, reuşind să elibereze mai multe localităţi, între care Sebeş, Răşinari, 
Şelimbăr, Predeal, Bran, Săcele, Braşov, Târgu Secuiesc, Gheorghieni. Ştirile de pe 

3 Ioan Scurtu. Stari de spirit si viaţa cotidiană în vreme de război, în rev. Dosarele Istoriei, 
An IX, nr. 6, 2004, p. 35  
4 Vasile Pascu, Istoria modernă a românilor (/821-1918), Ed. Clio Nova, Bucureşti, 1 996, 
p. 229 
5 C. Botoran, 1. Calafeteanu, E. Campus, V. Moisuc, România şi Conferinţa de Pace de la 
paris (1918-1920), Ed. Dacia, Cluj-Napoca, 1 983, p. 99 
6 Ibidem 
7 Apud, Ioan Scurtu, op.cit., p. 35 
8 Apud, Ioan Scurtu, Agust 1 916: Starea de spirit a românilor, în rev. Dosarele Istoriei, 
An XI, nr. 8, p. 1 5  
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front alimentau entuziasmul românilor, chiar dacă veneau şi veşti despre morţi şi 
răniţi pe câmpurile de luptă9. 

Timp de doi ani, românii din teritoriile ocupate au trăit sub regimul 
ordonanţelor şi sub ameninţarea baionetelor, viaţa acestora desfăşurându-se după un 
plan riguros întocmit de comandamentul german10• Au existat şi oameni politici şi 
de cultură care au rămas în teritoriul ocupat, colaborând cu inamicul şi adoptând o 
atitudine ostilă faţă de guvernul de la Iaşi (între aceştia Petre P. Carp, Constantin 
Stere, Tudor Arghezi, Ioan Slavici)1 1 • 

Pe masură ce trupele germane, austro-ungare, bulgare şi turceşti înaintau pe 
teritoriul României, starea de spirit a românilor devenea tot mai deprimantă12• 

Retragerea armatei şi exodul populaţiei refgiate spre Moldova, la finele 
anului 1 9 1 6  constituie momentul cel mai dramatic; al participării noastre la primul 
război mondial1 3 • În afară de faptul că teritoriul ocupat a fost supus de către inamic 
unui regim de teroare şi unei enorme spolieri, românii au fost constrânşi să 
incendieze câmpurile petroliere şi rafinăriile14 • Ploaia măruntă şi deasă s-a 
transformat în lapoviţă şi ninsoare. Pe o asemenea vreme, sute de mii de oameni din 
Oltenia, Muntenia şi Dobrogea au pornit în bejenie, spre Moldova. Retragerea s-a 
făcut rară nici un plan şi fără nici un sprij in din partea autorităţilor. Cuprinşi de 
panică, oamenii luau ce puteau încărca în căruţă sau duce în spate şi plecau la drum, 
rară să ştie precis unde vor ajunge. Unii se agăţau de tren în speranţa că vor reuşi să 
scape mai repede de pericolul căderii în mâinile inamicului1 5. 

Ministrul I.G. Duca recunoştea şi el: "Spectacolul drumurilor era de 
nedescris: bărbaţi, femei copii, bolnavi, bătrâni, schilozi, pe jos, în căruţe, umblau în 
ploaie, pe vânt, pe frig, pe ninsoare. Alţii nu mai puteau înainta şi cădeau sleiţi de 
puteri şi lihniţi de foame de-a lungul şoselelor. Alţii mureau prin şanţuri şi trupurile 
lor erau lăsate pradă corbilor"16• Marele Stat Major a luat hotărârea ca toţi tinetii de 
la vârsta de 1 8  ani în sus să plece în Moldova, în ideea refacerii armatei pentru 
continuarea luptei. Dar nu le-a pus la dispoziţie mijloacele de transport necesare, 
astfel că aceştia au fost nevoiţi să meargă pe jos. Acelaşi I.G. Duca scria că 
"nenorociţii de ei nu aveau haine, alţii erau desculţi, cerşeau mâncare, cădeau 
de oboseală, se îmbolnăveau de frig, mureau pe la porţile hanurilor"17• 

9 Ibidem 
10  Ioan Scurtu, Stari de spirit şi viaţă cotidiană în vreme de război, în rev. Dosarele Istoriei. 
An IX, nr. 6, 2004, p. 37  
1 1  Ibidem 
12  Ibidem 
13 Ştefan Pascu, op.cit., p. 5 1 1  
14 Gheorghe Platon (coordonator), Istoria Românilor, Academia Română, voi. VII, tom II, 
Ed. Enciclopedică, Bucureşti, 2003 , p. 435 
15 Ioan Scurtu, op.cit., p. 38  
16 I.G. Duca, Memorii, voi. II, Ediţie şi indice adnotată de Stelian Neagoe, Ed. Helicon, 
Timişoara, 1 992, p. 1 63 ;  Ioan Scurtu, op. cit., p. 38 
1 7  Ibidem 
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Ministrul justifica această situaţie prin faptul că transportarea lor cu trenul era 
"o imposibilitate". 

Explicaţia este numai în parte reală. Constantin Argetoianu era mult mai 
realist şi, în acelaşi timp, critic la adresa modului în care guvernul a tratat problema 
retragerii la Iaşi: "Pe când tinerii recrutabili şi cercetaşii - până şi copiii de 10-12 
ani - erau transportaţi pe jos în Moldova ş i  mureau dt:-a lungul şoselelor, de foame, 
de frig, de molimă, căci nu se găseau vagoane, Alecu Constantinescu, ministru al 
Agriculturii, încărca şi transporta la Iaşi şaptesprezece vagoane îmbâcsite cu tot ce 
avea în casă. Brătienii au expediat şapte vagoane încărcate cu butoaie de vin. 
Bibicescu, de la Banca Naţională, a încărcat în vagoane ce i s-au pus la dispoziţie 
până şi ficuşii doamnei Bibicescu"1 8• 

Cei care ajungeau dincolo de linia de demarcaţie Focşani-Nămoloasa-Brăila 
îşi găseau cu multă greutate un loc unde să se adăpostească. Până şi regina Maria a 
fost nevoită să locuiască, împreună cu copiii ei, timp de două săptămâni, într-un 
vagon de tren, tras în gara Iaşi; apoi a fost găzduită în casa Sybilei Cantacuzino. 

Locurile în spitale erau ocupate de răniţii de război, astfel că aproape toţi 
cei bolnavi au murit în case, în curţi sau chiar pe străzi. Iarna 1 9 1 6/ 1 9 1 7  a fost 
extreme de grea. A nins mult, iar gerul era năpraznic. Oamenii, slăbiţi de foame şi 
de frig, deveneau victime sigure ale tifosului. Nemaiexistând locuri în cimitire, cei 
mai mulţi erau îngropaţi în gropi comune. Din lipsă de lemn, se punea doar o cruce 
pentru toţi, astfel că numele fiecăruia se pierdea în negura uitării. Nu era timp să se 
organizeze ceremonii funerare, cum se cuvenea unor creştini 1 9 • 

În primăvara anului 1 9 1 7, epidemia de tifos exantematic a fost oprită prin 
eforturile echipei de medici condusă de dr. Ioan Cantacuzino. Armata română a fost 
reorganizată şi a primit armamentul cumpărat din Anglia şi din Franţa. 

Starea de spirit s-a redresat, optimismul a început să-şi facă loc în rândurile 
românilor. Un rol important în ridicarea moralului oştirii l-a avut promisiunea 
regală că la încheierea războiului toţi cetăţenii români vor primi drept de vot, iar 
ţăranii vor fi împroprietăriţi - 23 matrie 19 1 7. 

Această stare de spirit, mai tonică, a fost alimentată şi de venirea la Iaşi, a 
ardelenilor şi a bucovinenilor. Erau cei care făcuseră parte din armata austro-ungară 
şi au căzut prizonieri la ruşi .  În urma unui aranjament între guvernele României şi 
Rusiei, prizonierii au fost eliberaţi şi s-au încadrat în armata română20. 

În iulie-august 1 9 1 7, au avut loc marile bătălii de la Mărăşti, Mărăşeşti şi 
Oituz, când trupele române au zădărnicit planurile Puterilor Centrale, care vizau 
desfinţarea României ca stat şi continuarea înaintării pe teritoriul Rusiei. 

Deşi armata română a suferit pierderi grele, starea de spirit era pozitivă, iar 
oficialităţile, cărturarii şi presa nu mai conteneau cu elogii la adresa vitej ilor eroi ai 

1 8 Constantin Argetoianu, Pentru cei de mâine. Amintiri din vreme celor de ieri 1916-191 7, 
Ediţie şi indice adnotată de Stelian Neagoie, Bucureşti, 1 992, p. 87;  Ioan Scurtu, Stări de 
spirit şi viaţă cotidiană În vreme de război, în rev. Dosarele Istoriei, An IX, nr. 6, 2004, 
p. 38 
1 9  Ibidem, p. 39 
20 Ştefan Pascu, op. cit., p. 53 1 
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